

南京市第五中学: 平民教育,让每一个学生都有进步

南京市第五中学创办于1945年。1953年被确定为江苏省首批14所省级重点中学之一,1995年被认定为南京市重点高中,1997年被评为江苏省重点高中,2005年被评为江苏省四星级普通高中。学校连续四次被省政府授予江苏省文明单位称号,连续7次被市政府授予南京市文明单位称号。“全国作文教学先进单位”、“江苏省德育先进学校”、“江苏省平安校园”、“江苏省和谐校园”、“南京市优秀师德群体”、“南京市教研先进集体”等荣誉称号的获得,不断在向人们诠释:五中是一座美丽的学园,是每一个五中师生的精神家园。

办学理念

让每一个学生都有进步

五中始终坚持“育人为本、以德树人,科研兴校,质量立校”的办学理念。五中成立了全市最早的中学教科项目研究中心,近几年先后独立承担和参与了60多项国家、省、市级课题研究,有的教师是江苏省高考命题专家组成员,还

有多名教师担任高考阅卷专家组组长。五中一贯坚持“平民教育”思想,坚持平等地对待每一个学生,从最后一名抓起,让每一个学生都有进步。近年来,高校录取率稳定在98%左右,其中本科录取率80%左右,重点高校录取率近50%。

优质师资

特级教师成长的摇篮

★赵志昇

江苏省语文特级教师,全国模范教师,江苏省高考语文命题专家组成员。



★沈中尧

江苏省语文特级教师,教授级中学高级教师,江苏省语文高考阅卷专家组组长。



★曹安陵

江苏省数学特级教师,江苏省高考数学命题专家组成员。



★张志超:

江苏省数学特级教师,江苏省优秀教育工作者,南京市劳动模范。



★陈亭华

江苏省英语特级教师,全国模范教师,江苏省政协委员。



★黄祖明

江苏省英语特级教师,全国教材《牛津高中英语》编写者,《时代英语报》特约编审。



五中在教师建设队伍方面呈现骄人业绩,自我培养的江苏省特级教师共有9位,被南京市教育系统称为“五中现象”,被誉为“特级教师成长的摇篮”。

五中的在职教师中,有1名教授级中学高级教师,6名江苏省特级教师,市区学科带头人23人,市区优秀青年教师31人,上述名师占专任教师44%,高级教师占56%,硕士研究生占26%。现代教育越来越注重团队建设。五中的教师们创造了八种帮带模式,使五中优质师资的智慧分享给每一位孩子。2010年学校被评为白下区教育系统优秀帮带群体,语文、数学、英语教研组多年来都是南京市先进教研组,语文组在2011年还荣获江苏省教科系统“工人先锋号”称号。

五中团队建设的另一举措就是以课题引领教师队伍的建设。五中在2006年率先在全市成立首家中学项目研究中心。在对话教育这一项目研究中心带动下,学校每年保持10项左右的课题在研究,因此,各级各类的课题组活动正常并且频繁,这些教研科研活动对活跃学校的教研文化起了极好的推动作用。

学校现有5位教师担任江苏省高考阅卷专家组组长,2位教师参加省高考命题工作并成为江苏省高考命题专家组成员。这些名师在校本培训中,及时将各学科高考的最新动态传递给本教研组老师,提高了学校各教研组的整体教学水平。同时,学校多年形成的教师“双群体”制度,也给学生以实实在在的关心与辅导。同班的教师团队经常在一起会诊班级的学习情况,每位科任教师“包干到户”,每人具体负责几位学生,关注孩子们的心理动态与思想走向,做好孩子们成长中的人生导师。这些“高出手、细着手”的管理举措使“关注每一位孩子,从最后一名抓起”的平民教育思想全面落实,使每一位五中学子都享受到实惠的优质教育。



五中校园环境优美

特色课程

五中校本精品课程巡礼

《中学生影视鉴赏课程》:
提高艺术能力,深入体验生命

学校基于“娱乐身心、慰藉精神、探寻奥秘、增长才智”的审美需求,结合学科教学的素质与能力要求,从优化综合阅读解析能力、提高综合艺术审美能力出发,着手编写校本化的《中学生影视鉴赏》教程。教育引导学生在通过影视鉴赏和评论,在精神或文化的层面深入体验生命。

作为江苏省教科系统“工人先锋号”获得者的语文教研组,在赵志昇、沈中尧两位特级教师的传帮带下,该组成为南师大中文专业的教育硕士培养基地。语文教研组开发的《中学生影视鉴赏课程》,让学生们既紧张又松弛,在一种全新的教学氛围中,不仅加深了对知识的理解,而且受到强烈的心灵震撼。近四年,五中为高一二级艺术学院培养了广播电视编导、播音主持、摄影、录音、艺术设计、书画鉴赏等专业的156位学生,他们就读的院校包括中国传媒大学、中国美术学院、浙江传媒学院、南京艺术学院、四川美术学院、西安美术学院、东南大学、河海大学等著名高校。

《高中生生涯教育课程》:
开启学生规划人生的第一篇章

通过科学的心理测评,帮助学生正确认识自己的学科兴趣、职业兴趣、能力、性格与价值观,认识专业、职业与社会,找到迅速变迁社会中自己的可能定位,根据多元视角,准确科学地进行文理分科选择,高考志愿填报,较早确立自己的人生理想、信念、价值观,较早有选择地参加社会实践活动,发展自己的个性潜能。

2009年,五中成立了由德育处、教务处、教研处等部门负责人以及骨干班主任为主体的16位生涯教育课程开发小组。三年来学校在理论与实践层面不断探索,逐步形成校本特色清晰的生涯教育模式。正如南京市优秀学生干部、2011届毕业生黄越所言:“高中三年的生涯教育系列活动,活跃了班级的学习气氛,增强

了同学们的学习动力。生涯教育是贯穿一生的教育,感谢五中给我们的人生掀开了规划人生的第一篇章。”

《高中生心理健康常识与维护》:
培养学生自我心理健康的维护能力

中学生正处于身心发展的重要时期,随着生理、心理的发育和发展、社会阅历的扩展及思维方式的变化,特别是面对社会竞争的压力,他们在学习、生活、人际交往、升学就业和自我意识等方面,会遇到很多心理困惑或问题。这门课程的开设,引起全体教师对学生心理健康的关注,从而,促进教师在自身的教育教学工作中尊重学生的身心规律,提高工作的有效性与针对性。这门课程的开设,直接增加学生对心理健康常识的了解与自我心理健康的维护能力。

2005年,五中的心理课获得省校本课程一等奖。2006年,学校就荣获江苏省心理教育名校称号,学校有两位教师获得江苏省心育名师称号,一位获得南京市心理学科带头人称号,两位教师获得学校心理咨询员资格,多位教师获得心理健康教育教师资格。学校是南京师范大学心理系的实习基地。

《创新教育课程》:
实践能力和创新能力并重

科技创新课程是一门立足于实践、注重创新、高度综合、科技与人文融合的课程。它的学习过程是同学们主动建构知识、不断拓展能力、形成良好情感态度与价值观的过程。五中一贯把科技教育活动的开展定位于全体师生,把学生的实践能力和创新能力的培养作为素质教育的重点和目的,大力倡导“科技创造未来”。

学校科技辅导员刘建明老师荣获南京市学科带头人、香港国际发明铜奖、全国教师发明一等奖。该课程在2005年获得江苏省校本课程评比一等奖。近年来我校科技创新教育成绩突出,学生先后共获得全国、省市多项大奖,获得国家专利5项。

社团活动

学生成长的舞台 我的社团我做主



2010年获市健美操比赛一等奖



认真研读

学校从学生成长需求出发,发挥自身优势,挖掘校外资源,开设了特色多样的学生社团,延伸了学生课堂学习。

体育 校健美操队在市比赛中曾获一等奖。篮球队在全省比赛中一直保持着前四名的骄人成绩,近几年培养出的篮球队员有三十多人因为篮球特长被南邮等多所高校录取。

文学 与台湾知名校友余光中座谈会至今让五中文学社同学难忘。沙叶新、陈村等开设的文学讲座、学校语文特级教师零距离辅导、佳文欣赏等活动推进了学科学习,丰富了同学文学探索的经历,《落花生》杂志、校报等校内刊物凝结了同学的智慧和汗水。

艺术 由艺术爱好者组建的合唱队曾在南京市中学生合唱节比赛中荣获高中组一等奖,女生小合唱在北京举办的全国推新人大赛中荣获一等奖。一批爱好者在语文特级教师赵志昇指导下,考入如北广、浙广、南广、南艺等高校,圆梦于大学校园。

动漫 “蔚蓝”动漫社创作的作品以充分贴近高中生生活的风格获得了学生的好评。每年五中同学都能欣赏到动漫社作品展览、COSPLAY秀等。该社团曾获得首届省学生活动创意大赛一等奖、南京市优秀学生社团。

心理 五中心理俱乐部在全国知名心理专家、校心理教师杨静平的带领下获得南京市优秀学生社团。“同伴辅导”等已成为我校学生人格健康、和谐发展的重要渠道。

招生连线

招生计划:统招招生计划待审批。具体见《中考指南》;特长生:男子篮球8人;扩招生为统招计划的20%。

高一编班:拟在新的届学生中全面实施小班化教学,另外将编2-4个精品小班,2-3个实验班。精品小班和实验班学生的产生主要有:(1)中考符合条件的优秀学生;(2)由学校通过测试而产生的学生。

招生政策:优秀学生第一志愿报考五中将享受多种优惠政策,包括免试编入精品小班或实验班、扩招优先录取、减免学费、获奖学金等。

招生咨询:每周一至周五,校内招生咨询室专人接待咨询。4月30日、5月8日(暂定),在校内举办招生专场咨询活动(具体安排详见五中校园网)

咨询电话:84227634,84227601,84227603

学校地址:南京市白下区莫愁路天妃巷121号(市妇幼保健院、莫愁路基督教教堂隔壁),乘4、5、9、13、18、43、48、83、312路等公交车在莫愁路站下,乘地铁在上海路站下即可。

学校网址: <http://www.njwz.net>